

新风润万家

——我市持续深入推动移风易俗工作综述

记者 运主伦 闫庆玲

习近平总书记强调:“要弘扬新风正气,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发乡村文明新气象。”近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记关于推进移风易俗重要论述,紧紧围绕新时代文明实践中心(所、站),以“六个一”活动为载体,持续深入推动移风易俗工作,将破除陈规陋习与培育时代新风相结合,推动城乡精神文明建设向纵深发展,为建设和谐善治的文明金昌贡献力量。

从前比排场 如今拼幸福

2024年12月20日,金川区滨河路街道开展了“推动移风易俗 树立文明新风”巡回宣讲活动。活动结束后,居民王凤霞说:“过去婚丧嫁娶要大操大办才有面子,现在知道了文明简办才是最体面的。”这样的认识转变,离不开理论浸润与价值引领。

自2024年11月29日全市开展“推动殡葬移风易俗、树立文明新风”主题宣传月活动以来,全市202个新时代文明实践中心(所、站)化身文明播种机,紧扣“移风易俗除陋习、文明新风润人心”主题,以“六个一”(每月举行一次集中文明实践活动,开展一次集中巡回宣传宣讲活动,选树并宣传一批典型案例,举办一次线上征文活动,创作一批优秀文化文艺作品,设计制作一批宣传产品)活动为载体,开展了丰富多样的文明实践示范活动,让文明新风吹进百姓心坎。

——集中实践活动“连天线”:以新时代文明实践中心(所、站)为阵地,每月开展一次集中文明实践活动。通过“理论宣讲+案例分享”“政策解读+互动问答”等形式,将习近平总书记关于推进移风易俗的重要论述转化为群众听得懂的“家常话”。截至目前,全市已累计举办专题活动600余场次,覆盖群众超30000人次,推动“孝老爱亲、节俭养德”理念深入人心。

——巡回宣讲“接地气”:一支由市委党校学者、民政干部、道德模范等组成的巡回宣讲团,深入全市202个新时代文明实践中心(所、站),“解开揉碎”式宣讲移风易俗工作。在永昌县河西堡镇,永昌县委党校副校长姚小军为村民们算了一笔账,引发共鸣:“一场丧事花费3万元,相当于一个农民一年的收入。与其厚葬薄养,不如生前尽孝!”鲜活的数据对比让村民们频频点头。

——典型案例“树立杆”:永昌县河西堡镇对“不要彩礼的好媳妇”吴玉梅等移风易俗先进典型,采取敲锣打鼓进村入户送荣誉、挂绶带的方式进行表彰;金川区双湾镇新粮地村红白理事会副会长高泽忠简办母亲丧事的示范,引发全村“厚养薄葬”的连锁反应。一批移风易俗先进典型通过各媒体平台广为传播。

——文艺作品“传理念”:永昌县融媒体中心原创作品《张大妈的幸福生活》以幽默诙谐的方式讽刺高额彩礼现象;金川区双湾镇陈家沟村民创编的小戏《亲家母对唱,移风易俗进万家》唱身边的事,道移风易俗的理,引导广大村民转变思想观念,争做文明新风的积极倡导者和自觉践行者,共同营造文明和谐的社会氛围。

——线上征文“激共鸣”:围绕“推动移风易俗、树立文明新风”主题,组织开展线上征文活动,目前已经收到30多篇征文。《村规民约润泽心田》《嫁娘新风润金昌 幸福姻缘梦起航》等散文和诗歌作品,引导人民群众自觉抵制盲目攀比、奢侈浪费、重殓厚葬之风,树立厚养薄葬的孝德理念,传承中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德。征文结束后,获奖作品在“文明金昌”“金昌新时代文明实践”微信公众号及市级媒体平台刊登。

——宣传产品“入人心”:永昌县将移风易俗编成30余首小戏小曲,万份创意海报与《八说移风易俗》的快板声交织传播;金川区将“移风易俗”主题融入元旦、春节、元宵、清明等传统节日营造氛围,充分利用“今日金川”“文明金川”以及“文明实践半小时”广播、乡村大喇叭等平台开展移风易俗宣传教育,创新“移风易俗”书记说”栏目,让村党委(支部)书记阐述移风易俗的重要性和意义。

制度立规矩 榜样树新风

面对传统婚俗中高价彩礼、铺张浪费等陋习,我市通过“刚性约束”和“柔性引导”两手抓的方式,系统推进移风易俗改革,将文明新风的培育纳入乡村振兴战略体系,形成制度保障与社会倡导协同发力的治理新格局。

刚性约束给旧俗戴上“紧箍咒”。全市139个行政村修订完善村规民约,补充完善孝老爱亲、家风家教、勤俭节约等乡风文明建设内容。金川区双湾镇龙寨村充分利用村里的新时代文明实践大礼堂,倡导喜事新办、丧事简办,对婚丧嫁娶的规模等事宜在村规民约中作出具体要求,引导村民集中在大礼堂举办宴席,既保证了饮食的安全卫生,又做到了勤俭节约,避免了铺张浪费。永昌县新城子镇毛家庄村严格遵循“四议两公开”程序制定村规民约,明确了彩礼限额、红白事办理流程、宴请范围、礼金标准及奖惩规定,坚决抵制高价彩礼,狠刹婚丧嫁娶大操大办、互相攀比、铺张浪费等不良风气。

这些“文明公约”的背后,是金昌市将移风易俗纳入乡村振兴战略的顶层设计。2023年,我市出台了《深化移风易俗工作实施方案》,明确将抵制高价彩礼、规范红白事等12项任务列为村规民约指标,并创新性建立彩礼报备公示制度,通过社会监督遏制攀比之风,使红事不超10桌,白事不做法事日渐成为村民共识。

党员干部带头示范。金川区宁远堡镇中牌村党支部书记王立校的女儿结婚时,未收一分彩礼。这一举动引发热议。村民感慨:“干部都这么做了,我们再攀比彩礼就丢了人了。”我市通过“两报告一承诺”制度(事前报告、事后备案、书面承诺),约束党员干部简办婚丧事宜。

柔性引导让新风落地生根。“彩礼不是婚姻的敲门砖,把日子过好才是最好的彩礼。”永昌县河西堡镇居民王玉花和丈夫侯文亮都是“零彩礼”结婚的代表,他们身体力行带动新风正气,为当地移风易俗开了一个好头。而永昌县城关镇永福苑社区的居民魏春燕夫妇则用4万元彩礼开启“创业模式”,让小家庭未来的发展更稳健。他们的故事让年轻人看到:幸福的婚姻不是靠金钱堆砌的。

创新服务破解难题。2024年元旦,金昌市国营公交公司推出免费婚车服务,8辆新能源公交车被改造为“幸福专列”,车内挂满剪纸喜联,司机也化身喜事引导员。与此同时,金川区的7家餐厅推出“新风菜单”,一桌宴席均价控制在500元以内,一桌能省1000元左右,既保留了传统寓意,又杜绝了铺张浪费。

从“比排场”到“比家风”,从“重形式”到“重真情”,从“制度约束”到“人心自觉”,移风易俗非简单的“禁止令”,金昌“刚柔并济”书写新时代乡风文明的崭新篇章,这一数据就是最好的印证:全市平均彩礼从2020年以前的15万元降至2024年的3至5万元,13个村镇实现“零彩礼”常态化。

轻了人情债 浓了孝善情

移风易俗不能止于“破”,更需构建替代性机制价值体系。当下,随着老龄化进程的加快,如何养老已成为悬在无数家庭心头的问号。

孝善机制重构代际关系。金昌市创新推出“孝善基金”工程,在69个村建立基金池,要求子女每月缴纳赡养金时必须鼓励返乡探亲,并将“为父母做顿饭”“帮老人打扫卫生”设为基金发放的前提。永昌县南坝乡西校村通过“孝善日”活动,将赡养金发放与文艺演出、义诊服务结合,既解决了物质需求又有效填补了精神空缺,使孝亲敬老从道德约束转化为自觉行动。

文明实践唤醒情感自觉。金川区宁远堡镇中牌村的潘竟智家庭,用三代人的坚守诠释着新时代家风。作为“星级党员示范户”,这个家庭不仅恪守“尊老爱幼、夫妻和睦”的家规,更带动全村成立“好媳妇”先锋队,定期为特殊困难老人提供生活照料。“照顾这些老人,我内心是很开心的。”潘竟智的妻子在整理“三无”老人的庭院时如是说。通过“情暖孝善日”“婆媳互夸会”等特色活动,全市已形成家庭孝心养老、社会行善敬老的浓厚氛围。

在殡葬改革领域,金昌探索出“绿色殡葬+精神传承”的双轨模式,提倡公益性公墓与生态安葬降低治丧成本,建立家风传承册与开展追思会延续精神火种,践行厚养薄葬、真诚孝行的殡葬理念,珍惜关爱眼前的长辈亲人。

而在另一端的人生起点,针对适婚青年面临的现实困境,永昌县创建“红娘工作室”破解婚恋难题,89支“巾帼红娘”志愿劝导队与11个义务红娘工作室,构建起覆盖城乡的诚信交友网络。通过婚恋课堂、法律讲座及“陇工情缘·幸福联线”等品牌活动,不仅降低婚介成本62%,更将婚恋观教育融入心理咨询、情感疏导等专业服务。参加了“七·七”待相遇·“夕·望有你”青年联谊会的年轻人感慨道:“这里没有天价彩礼的焦虑,只有共同成长的约定。”

金昌市持续深入推动移风易俗工作,让传统美德在现代化治理中焕发新生,破解了老人赡养靠良心、婚丧嫁娶拼财力的现实困局,重塑了乡村文明的价值导向,为乡村振兴注入精神动力,也为建设和合善治的文明金昌提供了新路径。

抵制高额彩礼 推进移风易俗



多措并举遏制高额彩礼

赵刚

日前我省印发《甘肃省推进农村高额彩礼问题综合治理工作方案》,要求把深入开展农村高额彩礼问题综合治理作为推进乡村振兴和基层治理的重点任务,以县(市、区)为基本治理单元,以“限高”“减负”为主攻方向,以破除婚俗陋习为着力点,坚持疏堵结合、分类施策、标本兼治,着力健全科学有效、务实管用的长效机制,力争到2026年底,农村风气明显好转,婚俗陋习显著减少,彩礼数额逐步下降,婚事新办等文明风尚更加浓厚。

近年来,高额彩礼现象在一些农村地区愈演愈烈,成为许多年轻人追求幸福婚姻的最大障碍。高额彩礼不仅加重了农民的经济负担,还助长了攀比之风,败坏了社会风气,背离了社会主义核心价值观。许多家庭因支付不起高额彩礼,导致因婚致贫、因婚返贫的悲剧发生,引发家庭、社会矛盾和法律纠纷,同时还滋生出婚托、婚骗等违法行为,严重损害了农民的合法权益,成为阻碍乡村振兴的突出社会问题。

高额彩礼是多重社会因素的叠加,折射出社会转型期的深层矛盾。首先,城乡发展失衡导致适婚女性向城市流动,农村男女比例失衡加剧彩礼恶性竞争。再次,传统宗族观念中“嫁女补偿”的思维定

5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行。新规以“全国通办”“不用户口本”“婚姻家庭服务升级”为核心内容,标志着我国婚姻登记制度迎来22年来最大变革。

5月20日,当“我爱你”的谐音与拥有“小得盈满”寓意的小满节气相遇,金川区民政局婚姻登记处举办了一场以“爱在520·幸福起航”为主题的结婚登记集体颁证仪式,为16对新人颁发结婚证,不仅见证了新人的幸福时刻,还以便捷、高效的登记服务,展现了新时代婚姻登记工作的温度与深度,更以“移风易俗”为内核,书写了新时代婚姻登记工作的新篇章。

上午9时,金川区民政局婚姻登记处颁证大厅,红毯铺地、气球高悬,数十对新人手捧鲜花,在亲朋好友与工作人员的簇拥下步入仪式现场。“请所有新人起立!”随着主持人洪亮的声音,新人们身姿挺拔,携手并肩,共同宣读《结婚誓言》。他们的声音整齐而坚定,在温馨浪漫的颁证厅里回荡,一句句誓言,是他们对彼此一生的承诺。

新修订的《婚姻登记条例》彻底打破了户籍限制。根据新规,内地居民办理结婚登记仅需提供身份证件、本人无配偶及亲属关系声明,不用再出示户口本。更关键的是,婚姻登记“全国通办”全面落地——无论男女双方户籍何处,均可在任一有权限的婚姻登记机关办理登记。

5月20日这天,在金川区婚姻登记处服务窗口前,记者看到,婚姻登记员身着制服,专注而认真,他们接过新人身份证件,仔细核对姓名、性别、出生日期、身份证件号码等信息,确保与系统数据一致。同时,轻声提醒新人不再需要使用户口本证明,只需填写无配偶及亲属关系声明。待新人填好后,工作人员逐字查看,严谨确认登记条件,随后将信息录入系统,最后将盖好印章的结婚证递给新人。

不远处的两位新人正兴奋地和记者分享着领证体验。他们都是武威人,在金昌务工,这次特意选择在金川区民政局婚姻登记处领证。新人刘艳笑着说:“我俩的老家都在武威,以前领证要回家拿户口本,现在领证只需要身份证件,再写一个签字声明就可以了,非常方便,节省了我们很多时间。”

新规落地 「爱」更便捷

记者 何瑞锦

婚姻登记员钱妍蓉对记者说:“今天我们还迎来了两位‘特殊’的客人,他们来自河南,在金昌务工,是我们今天首对非甘肃户籍的新娘。新定的《婚姻登记条例》正式实施,实现了婚姻登记全国通办,外地居民也可以在我们这里进行婚姻登记,这一变化为异地工作、生活的情侣提供了极大的便利。”

自新规发布以来,截至5月20日上午,金川区婚姻登记处已有83对新人登记结婚。全国通办不用户口本的新政,是国家在公共服务领域的一次重大改革,它体现了国家对人民生活的关心和对公共服务的持续优化。“新政策在带来便捷的同时,也对婚姻登记员以及婚姻登记机关的信息化建设和管理水平提出了更高的要求。”钱妍蓉告诉记者,“我们婚姻登记员要强化数据的核验,对当事人的身份证件以及婚姻登记状况联网核对,以保障登记的准确性。现在我们不光是一名婚姻登记员,还是数据核验员、心理辅导员、法律宣传员。但是无论政策怎么变,看着新人们牵手时的笑容,依然觉得这份工作充满温度。”



▲金川区宁远堡镇西坡村工作人员向村民们普及社会主义核心价值观、学法知法等村规民约内容,引导广大村民移风易俗,树文明新风。
记者 张宏斌 摄



▲金川区新时代文明实践中心在宝林里社区举办“诗书问秋意·幸福满重阳”暨敬老月新时代文明实践集中示范活动。
2024年“我们的节日·重阳”暨敬老月新时代文明实践集中示范活动。
(资料图)

◀5月13日,金川区昌文里社区组织文化志愿者通过快板、说唱等形式向居民宣讲移风易俗相关内容。
记者 张宏斌 摄

